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AKADEMIK NIKŠA STANČIĆ – ŽIVOT I DJELO

Akademik Nikša Stančić rođen je 16. ožujka 1938. godine u Starom Gradu 
na Hvaru gdje je njegov otac obnašao dužnost općinskog činovnika. Njegova 
je majka, rođena Aviani, porijeklom bila iz obitelji lokalnih brodograditelja. 
Osnovnu školu pohađao je u Starom Gradu, a gimnaziju u Splitu. Studij povi-
jesti diplomirao je 1964. na Filozofskom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu. Kao 
izvrstan student dobio je Rektorsku nagradu. Na istom je fakultetu dokto-
rirao 1979. godine disertacijom Hrvatska nacionalna ideologija preporodnog 
pokreta u Dalmaciji (Mihovil Pavlinović i njegov krug do 1869). Usavršavao se 
u Österreichisches Ost-und Südosteuropa-Institutu u Beču.

Nakon završetka studija radio je kao vanjski suradnik u uredništvu Škol-
skog radija i televizije, tadašnje Radiotelevizije Zagreb, a od 1968. zaposlio se 
kao kustos u Povijesnom muzeju Hrvatske (danas Hrvatski povijesni muzej). 
Sveučilišnu karijeru započeo je 1971. na Filozofskom fakultetu Sveučilišta u 
Zagrebu kad je primljen za asistenta na Katedri za hrvatsku povijest Odsjeka 
za povijest. Nakon postignutog doktorata znanosti 1979. izabran je za docen-
ta i zatim izvanrednog profesora. Redoviti je profesor postao 1991, a 1998. 
izabran je u trajno zvanje redovitog profesora. U mirovini je od 1. listopada 
2008. godine. Godine 2000. izabran je za člana suradnika, a 2004. za redo-
vitog člana Hrvatske akademije znanosti i umjetnosti. Dobitnik je državne 
nagrade za znanost 2002. za djelo Hrvatska nacija i nacionalizam u 19. i 20. 
stoljeću.

Na Odsjeku za povijest Filozofskog fakulteta predavao je predmet Hrvat-
ska povijest u 19. stoljeću, a držao je nastavu i na Odsjeku za povijest Filo-
zofskog fakulteta u Splitu. Bio je voditelj više kolegija na poslijediplomskim 
doktorskim studijima povijesti i kroatologije na Filozofskom fakultetu te 
kroatologije na Hrvatskim studijima Sveučilišta u Zagrebu. Predavao je na 
poslijediplomskom studiju povijesti u Ljubljani i Mariboru.

Božena Vranješ-Šoljan
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Na Filozofskom fakultetu u Zagrebu obavljao je dužnost pročelnika Od-
sjeka za povijest (1980.-1982.), predstojnika Zavoda za hrvatsku povijest 
(1986.-1991.) i prodekana Fakulteta u dva mandata (1980.-1983. i 1994.-
1998.). Bio je voditelj dislociranog studija povijesti na Filozofskom fakultetu 
Sveučilišta u Splitu (2003.-2008.) te predstojnik Katedre za hrvatsku povijest 
(od 2004. do umirovljenja 2008.). I nakon umirovljenja predaje na preddi-
plomskom i diplomskom studiju na Odsjeku za povijest Filozofskog fakulteta 
u Splitu te na poslijediplomskom doktorskom studiju povijesti i kroatologije 
na Filozofskom fakultetu i Hrvatskim studijima u Zagrebu.

Bio je glavni urednik časopisa Rada Hrvatske akademije znanosti i umjet-
nosti – Razred za društvene znanosti, bio je glavni urednik časopisa Radovi 
Zavoda za hrvatsku povijest, a bio je i danas je član uredništva drugih povije-
snih časopisa. Član je uredništva Akademijine edicije Hrvatska i Europa. U 
javnom životu djeluje putem javnih medija (novina, radija i televizije), javnih 
predavanja, tribina i drugo.

Bio je voditelj znanstveno-istraživačkih projekata Hrvatska 18-19. stoljeća 
– modernizacija i nacionalni pokret; Hrvatska povijest – sinteze, a od 1997. vo-
ditelj je projekta Temeljni dokumenti hrvatske povijesti – dokumenti i simboli 
identiteta.

U razdoblju od 1990. do 1992. bio je član Znanstvenog vijeća Ministar-
stva znanosti, a od 1992. do 1994. pomoćnik ministra znanosti Republike 
Hrvatske. Bio je član više prosudbenih i drugih tijela Ministarstva znanosti, 
obrazovanja i sporta Republike Hrvatske, Sveučilišta u Zagrebu i Hrvatske 
akademije znanosti i umjetnosti te član Matičnog odbora za humanističke 
znanosti.

Roditi se u gradu kao što je Stari Grad i na otoku kao što je Hvar – gdje 
život kontinuirano teče tisućljećima – za Nikšu Stančića zacijelo je od naj-
ranije mladosti značilo prirodan odabir profesije povjesničara. Stoga se čini 
logičnim da je svoj profesionalni interes usmjerio na povijesna istraživanja – 
konkretno na hrvatsku povijest novoga vijeka u njezinu europskom kontek-
stu, napose povijest hrvatskog narodnog preporoda u sjevernoj Hrvatskoj i 
Dalmaciji te problematiku nacije i nacionalizma. U radovima Nikše Stančića 
prepoznajemo znanstvenika koji na povijesnu znanost gleda optikom disci-
plinarne strogosti, ali i znanstvenika sa snažnom osebujnošću i sposobnošću 
za promišljanje i primjenu novih metoda u istraživačkom radu.
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Nikša Stančić došao je na Odsjek za povijest, odnosno na Katedru hrvat-
ske povijesti u vrijeme kada je njezina središnja figura – prof. dr. Jaroslav Ši-
dak bio na odlasku. Predmet Hrvatska povijest predavao se na Odsjeku za 
povijest u dva zasebna kolegija: kolegij Hrvatska povijest od 1790. do kraja 
19. stoljeća predavao je prof. Šidak, dok je kolegij Hrvatska povijest od kraja 
19. stoljeća do 1918. predavala prof. dr. Mirjana Gross. Nakon umirovljenja 
profesora J. Šidaka, profesorica M. Gross predavala je hrvatsku povijest nakon 
1848. To dvoje povjesničara činili su jezgru već ranije uspostavljene histori-
ografske škole s reputacijom znanstvene temeljitosti. Akademik Stančić slije-
dio je u svim važnim elementima načela te škole, ali je posve neovisno tragao 
za vlastitim istraživačkim putem i mogućnostima njegova ostvarenja. S naj-
složenijim povijesnim temama 19. i 20. stoljeća nosio se na inovativan način, 
proučavajući i podvrgavajući prevrednovanju različite izvore, ali i otkrivajući 
dotad nove i nepoznate, poput, primjerice tajnog programskog spisa Mihovila 
Pavlinovića iz 1869.

Dok je Stančić još bio student povijesti, profesor Jaroslav Šidak i profe-
sorica Mirjana Gross prepoznali su njegov istraživački potencijal te se nakon 
diplomiranja Nikša Stančić pod njihovim mentorstvom ozbiljnije počeo ba-
viti problematikom političke povijesti Hrvatske druge polovice 19. stoljeća. 
U tom je vremenu u punom zamahu tekla priprema izdavanja prve sinteze 
povijesti hrvatskog naroda koju su napisali J. Šidak, M. Gross, I. Karaman i D. 
Šepić (Povijest hrvatskog naroda g. 1860-1914, 1968.) pa se taj utjecaj odrazio 
na njegovo usmjeravanje k temama iz političke povijesti Hrvatske druge po-
lovice 19. stoljeća.

Svoj prvi rad posvećen političkim zbivanjima u Hrvatskoj 1860-ih godi-
na i njihovom odjeku među studentima Kraljevske pravoslovne akademije u 
Zagrebu objavio je 1964. u Zagrebačkoj panorami. U tom je radu, na temelju 
arhivske građe koja do tada nije bila korištena, nastojao utvrditi političke sta-
vove zagrebačkih studenata. Još jedan rad na temu Zagreba u vrijeme Bachova 
apsolutizma također je objavio u Zagrebačkoj panorami 1966., a 1967. godine 
u Nastavi povijesti objavio je pregledni rad o problemima Ilirskog pokreta i 
revolucije 1848/49. prema recentnoj literaturi.

Pogled u bibliografiju Nikše Stančića s kraja 1960-ih i početkom 1970-ih 
godina pokazuje njegovo usmjerenje na povijesne teme koje će u idućim de-
setljećima podjednako zaokupljati njegovu misaonost i istraživačku znatiželj-
nost. U tih nekoliko godina veoma plodnog pisanja objavio je više zapaženih 
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rasprava pretežno posvećenih problemima Dalmacije u 19. stoljeću, konkret-
no različitim idejnim strujanjima njezinih političkih prvaka (Frana Supila, 
Eugena Kvaternika, Mihovila Pavlinovića). Istražujući politički spektar na-
cionalnih ideologija pisao je o pojavi pravaštva u Dalmaciji, ideji hrvatstva, 
srpstva i jugoslavenstva u vrijeme narodnog preporoda, problemu Garašani-
nova Načertanija i dr. Već se po tim „ranim” radovima moglo zapaziti da je 
Nikša Stančić povjesničar koji je sebi postavio zadaću otklona od tradicional-
ne historiografije i da novim istraživačkim pristupom nastoji obuhvatiti slo-
ženi splet dalmatinskog i općenito hrvatskog, srednjoeuropskog i jugoistoč-
no-europskog društva u vremenu brojnih političkih, socijalnih i kulturnih 
preobrazbi.

Nakon toga Nikša Stančić ciljano se usmjerio k istraživanju društvenih 
procesa Dalmacije u 19. stoljeću, konkretno ključnih problema i nositelja 
procesa nacionalne integracije. Dvije rasprave objavljene u Historijskom zbor-
niku – jedna posvećena programu M. Pavlinovića iz 1869. (1970/71.), a dru-
ga o odnosu nacionalno-političkih shvaćanja E. Kvaternika i M. Pavlinovića 
(1972/73.) označile su zapravo početak sustavnog istraživanja preporodnog 
pokreta i njegove ideologije u Dalmaciji. Dok je u prvoj nastojao utvrditi pro-
mjene do kojih je tijekom 60-ih godina 19. stoljeća došlo u strukturi Pavli-
novićeve ideologije, u drugoj je analizirao složen odnos između Pavlinovića 
i Kvaternika. Zaključio je da se, unatoč pojedinim dodirnim točkama, ideo-
loški sustavi tih dvojice političara bitno razlikuju te da je Pavlinoviću bio bliži 
izvorni ideološki sustav Narodne stranke Račkog i Strossmayera nego sustav 
izvornog pravaštva.

Baveći se problemom nacionalne ideologije akademik Stančić izabrao je 
vlastiti istraživački put, drukčiji od puta povjesničara koji su prije njega pisa-
li o tom fenomenu. Za njega je nacionalna ideologija prije svega uvjetovana 
društvenom strukturom na prostoru na kojem se oblikuju i na kojima poku-
šavaju djelovati. Tim je pristupom njegovo tumačenje nacionalnih ideologija 
bilo oslobođeno uskog i pojednostavljenog shvaćanja proizašlog od stava da 
ovisi isključivo o političkim prilikama u društvu.

Taj novi pristup u istraživanju nacionalnih ideologija mogao se vidje-
ti u raspravi „Nacionalna integraciona ideologija dalmatinskih narodnjaka 
1860/61.” koju je objavio u Radovima Instituta za hrvatsku povijest (1978.). 
Rad se bavi genezom ideološkog sustava Narodne stranke u Dalmaciji u 
pripremnoj fazi narodnog preporoda. Podrobnom analizom nacionalnih, 
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političkih, socijalnih, vjerskih, gospodarskih, jezičnih i kulturnih shvaćanja 
prvaka Narodne stranke uspio je dati tumačenje ukupne stranačke ideologije 
koja je već u pripremnom razdoblju imala svoje varijante, a one su nastale kao 
izraz razlika u društvenoj strukturi Dalmacije tijekom 19. stoljeća.

Narodnjačku ideologiju i preporodni pokret u Dalmaciji kompleksno 
je istražio u svojoj disertaciji „Hrvatska nacionalna ideologija preporodnog 
pokreta u Dalmaciji (Mihovil Pavlinović i njegov krug do 1869)”, obranje-
noj 1979., tiskanoj 1980. Napisano na visokoj znanstvenoj razini, to je djelo 
uzorno ne samo po svojoj analitičkoj brižljivosti već i po pronalaženju novih 
i provjeri poznatih činjenica te osobito traganja za novim istraživačkim me-
todama primijenjenih u trenutku kad je, kako je sam autor istaknuo u uvodu, 
osjetio da klasične, uobičajene metode ne mogu dati zadovoljavajući odgovor 
na postavljena istraživačka pitanja. To se prije svega odnosilo na problem Pa-
vlinovićeve idejne evolucije te na pitanje u kakvom su međusobnom odnosu 
bili hrvatska nacionalna ideja i Pavlinovićeva konzervativna vjersko-socijalna 
shvaćanja. Dok je dotadašnja historiografija odgovore nalazila u sferi politič-
ke povijesti, akademik Nikša Stančić krenuo je od shvaćanja da je Pavlino-
vićeva ideologija sastavni dio procesa hrvatske nacionalne integracije unutar 
dalmatinskog građanstva. Pritom je uzeo u obzir Pavlinovićev osobni misa-
oni razvitak koji se oslanjao na širi idejni i socijalni krug, odnosno, nastojao 
je prikazati društvenu uvjetovanost Pavlinovićeve ideologije. Nju je, tuma-
či autor, formulirala pučka inteligencija prožeta iskustvom sredine iz koje je 
potekla, a to je seljačko društvo Dalmatinske zagore, Makarskog primorja i 
Poneretavlja. To patrijarhalno društvo dalmatinskih „krajina”, teritorija koji je 
došao u sklop Dalmacije, nakon potiskivanja Osmanskog Carstva, na kojem 
su skromne društvene elite svoju hrvatsku etničku svijest izravno transponi-
rale u hrvatsku nacionalnu, autor je – razvijajući koncepciju o povijesno obli-
kovanim „dvjema Dalmacijama” – kontrastirao s društvom obalske i otočne 
Dalmacije koja je zadržala povijesni kontinuitet i u kojoj su društvene elite 
oblikovale „slavo-dalmatinsku” ideju, politički operacionaliziranu u obliku 
„dalmatinskog autonomaštva”, a ideologija narodnjačkog građanstva sadrža-
vala je izrazitu južnoslavensku sastavnicu. Istražujući nacionalno-politička i 
vjersko-socijalna shvaćanja Pavlinovića, toga vodećeg političara preporodnog 
pokreta Dalmacije, autor je došao do spoznaje da Pavlinović nije bio samo no-
sitelj određene nacionalne ideje već i tvorac jedne kompletne ideologije. Ide-
ološki sustav što ga je formulirao Pavlinović imao je hrvatsku i južnoslavensku 
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komponentu. Međutim, odnos između hrvatstva i jugoslavenstva mijenjao se 
stjecajem povijesnih okolnosti da bi na kraju tog procesa prevladalo hrvatstvo, 
a jugoslavenstvo ostalo tek kao okvir. Autor je pokazao kako je Pavlinović kao 
prvak preporodnog pokreta tajnim programskim spisom Hrvatska misao na 
podlozi hrvatske nacionalne integracijske ideologije formulirao ideju o kon-
federativnoj zajednici južnoslavenskih nacionalnih država u kojoj je Hrvate, 
uz druge južnoslavenske narode smatrao nacijama, afirmirajući time ideju o 
njihovu državnom konstituiranju. Primjenom novih metoda akademik Nikša 
Stančić je pokazao koliko je moguće duboko zaroniti u ocean povijesti da bi 
se istražili specifični društveni modeli i procesi u svim njihovim živim po-
jedinostima. Zato se bez dvojbe može ustvrditi kako nitko prije njega nije 
svestranije obradio i vrednovao političku i društvenu ulogu središnje ličnosti 
preporodnog pokreta u Dalmaciji – Mihovila Pavlinovića i njegov društveni 
krug. Zbog istraživačkih rezultata koji su u toj knjizi postignuti, Hrvatska na-
cionalna ideologija preporodnog pokreta u Dalmaciji zasluženo se uzima kao 
kapitalno djelo o Dalmaciji u 19. stoljeću.

Politički i kulturni doprinos Mihovila Pavlinovića razvoju hrvatske naci-
onalne ideje akademik Stančić podrobno je prikazao i u drugim svojim ra-
dovima – bilo da je riječ o raspravama i člancima u časopisima i zbornicima, 
pri izdavanju izabranih političkih spisa (Mihovil Pavlinović, Izabrani politički 
spisi, 2000.), pretisku Pavlinovićevih Hrvatskih razgovora iz 1877. ili pak o 
zborniku posvećenom stogodišnjici Pavlinovićeve smrti (Mihovil Pavlinović 
u politici i književnosti, 1990.). U tim je publikacijama napisao opširne uvodne 
studije u kojima je dao svestrano tumačenje Pavlinovićeva preporodnog dje-
lovanja u sklopu sustava narodnjačke ideologije druge polovice 19. stoljeća.

Istraživanje povijesti Dalmacije rezultiralo je nizom znanstvenih radova 
kojima je nastojao osvijetliti manje poznate ili gotovo historiografski neobra-
đene i zapostavljene teme, kao što su, primjerice, hrvatsko-srpski odnosi u 
Dalmaciji u vrijeme preporodnog pokreta, politička uloga nekih prvaka hr-
vatske, odnosno srpske političke elite u Dalmaciji, nacionalna integracijska 
ideologija dalmatinskih narodnjaka, političko djelovanje Frana Supila i dr.

Akademika Stančića prvenstveno je zanimalo istraživanje pojedinih po-
vijesnih faza društvenoga razvoja Hrvatske. Shvaćajući da ideja razvitka ne 
pokriva sve probleme koje nameću društveni organizmi, on je pokušao istra-
žiti i one aspekte, pojave i elemente toga razvoja koji su doveli do društvene 
modernizacije. U zborniku Društveni razvoj u Hrvatskoj od 16. do 20. stoljeća 
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(1981.), koji je uredila prof. dr. Gross, napisao je rad posvećen narodnom pre-
porodu u Dalmaciji. Okupivši povjesničare koji su u svojim istraživanjima 
rabili suvremene metode taj zbornik bio je važna prekretnica u zajedničkom 
osmišljavanju intelektualnog napora k ostvarenju istraživanja društvenih pro-
cesa. Zbornik je nastao u vrijeme kada je Institut za hrvatsku povijest (danas 
Zavod za hrvatsku povijest Filozofskog fakulteta u Zagrebu) okupljao istra-
živače sa Sveučilišta u Zagrebu te i iz drugih znanstvenih institucija u Hr-
vatskoj, u početku u okviru četiriju sekcija, a zatim u desetak istraživačkih 
projekata. Primarne zadaće Instituta bile su izrada sinteze hrvatske povijesti 
(u osam svezaka) i izdavačka djelatnost, a spomenuti je zbornik trebao pre-
zentirati prethodne istraživačke rezultate buduće sinteze. Tada je akademik 
Stančić znanstveno i organizacijski bio angažiran u Institutu (Zavodu) za 
hrvatsku povijest. Bio je voditelj istraživačkog projekta „Povijest hrvatskoga 
naroda I-IV”, a od 1986. do 1991. bio je predstojnik Zavoda i urednik Ra-
dova Instituta za hrvatsku povijest (brojevi 10-14). Premda je 1987. Zavod 
formalno pripojen Filozofskom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu, a nov način 
financiranja znanstvenog rada u Republici Hrvatskoj 1990. znatno izmijenio 
organizaciju Zavoda, trajni trag djelovanja Zavoda ostao je u brojnim znan-
stvenim rezultatima na polju historiografske produkcije, raznovrsnosti tema i 
pozitivnih pomaka u metodologiji istraživanja.

Da se u svojim istraživanjima Dalmacije nije ograničio isključivo na pro-
blematiku političke povijesti akademik Stančić pokazao je izvrsnom uvod-
nom studijom u knjizi Josipa Ante Solde Grimanijev zakon koju je uredio i 
priredio za tisak (2005.). Tim je radom bacio novo svjetlo na jedan od naj-
važnijih dokumenata nastalih u 18. stoljeću, poznat kao Grimanijev zakon. 
Njime su u 18. stoljeću bili uređeni posjedovni i društveni odnosi u agraru u 
sklopu vojno-krajiškog sustava na prostoru kopnene Dalmacije između rije-
ka Zrmanje i Neretve pod mletačkom upravom. Stančićev analitički pristup 
vidi Grimanijev zakon kao podlogu za provođenje (proto)modernizacije u 
sklopu krajiškog sustava na prostoru kopnene Dalmacije između rijeka Zr-
manje i Neretve pod mletačkom upravom. Objasnio ga je kao poseban model 
prema kojemu je funkcioniralo statično društvo dalmatinskog zaobalja. Ta 
važna konstatacija dopušta daljnje poredbene analize spomenutoga društva 
sa sličnim društvenim procesima u Vojnoj krajini.

Znanstveni doprinosi akademika Stančića profilirali su se u hrvatskoj 
historiografiji kao tekstovi koji svojim teorijskim i metodološkim postavkama 
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pripadaju radovima iz kruga povjesničara koji su afirmirali nove standarde u 
svojim istraživačkim rezultatima približivši na taj način domaću historiogra-
fiju europskoj. Takvim se može smatrati njegov rad „Socijalni program pre-
porodnog pokreta do 1848.” (objavljen i na njemačkom jeziku u zborniku 
Internationales kulturhistorisches Symposion Mogersdorf 92 (1983.). Rad je 
zapravo njegov referat prezentiran na međunarodnom kulturnopovijesnom 
simpoziju Mogersdorf održanom u Grazu (1982.), koji je bio posvećen temi 
panonskog prostora između zastoja i napretka. U tadašnjem je političkom oz-
račju simpozij Mogersdorf bio izvrsna prilika hrvatskim povjesničarima da po-
kažu rezultate svojih istraživanja nastalih u specifičnim uvjetima zajedničkog 
prostora panonske regije (pokrajina Štajerske i Gradišća u Austriji i županije 
Vás u Mađarskoj) te republika Hrvatske i Slovenije u bivšoj Jugoslaviji. Uz 
to, simpozij Mogersdorf služio je i kao poticaj komparativnim proučavanjima 
gospodarskog, političkog i kulturnog razvoja te podizanju metodološke i or-
ganizacijske razine historijske znanosti. Na njemu su svoje istraživačke rezul-
tate iznosili ponajbolji historičari iz Hrvatske.

U tom je referatu otvorio više važnih pitanja vezanih za periodizaciju pre-
poroda, socijalni program na kojemu se preporod temeljio, preporodnih ide-
ologijâ kao cjelovitih vrijednosnih sustava i drugo. Utvrdio je da se početak 
pripremnog razdoblja preporodnog pokreta s pravom uzima od 1790. kada su 
pojedinci, pripadnici plemićkog i građanskog staleža ili institucije (županijske 
skupštine ili Kraljevska akademija znanosti u Zagrebu) pokrenuli neka pita-
nja koja će kasnije postati elementi preporodne ideologije. Također, utvrdio 
je da su se nositelji ideologije preporodnog pokreta, premda su potjecali iz 
iste socijalne sredine, podijelili u dvije grupacije. Jedna je izgradila ideologi-
ju „ilirskog” oblika, dok je druga ostala izvan pokreta, to jest nastupajući sa 
stajališta pokrajinskoga kajkavskoga („horvatskog”) partikularizma postala 
je njegovim dezintegrativnim čimbenikom, nastupajući u političkom životu 
kao „mađaronska” stranka. Stančićev koncept socijalne stratifikacije društve-
ne elite u pretpreporodnom razdoblju od tada se uzima kao originalan mo-
del, odnosno svojevrsna paradigma. Na temu preporodne ideologije objavio 
je – u povodu obilježavanja sto i pedesete obljetnice početka ilirskog pokreta 
– opširnu raspravu pod naslovom „Hrvatski narodni preporod 1790-1848.” 
(1985.), gdje je iznio nove elemente u interpretaciji hrvatske povijesti 19. sto-
ljeća i u interpretaciji ilirskog pokreta. Gotovo istovremeno uslijedila je još 
jedna važna rasprava kao prilog novom razumijevanju ideološkog sustava iz 
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pretpreporodnog razdoblja Hrvatske, a posvećena je klasifikaciji južnoslaven-
skih jezika i naroda u vrijeme nastanka Gajeve Kratke osnove horvatsko-slaven-
skoga pravopisanja iz 1830. godine. Analizom Gajevih neobjavljenih rukopisa 
utvrdio je da je Ljudevit Gaj doduše prihvatio ideju o jedinstvu Južnih Slave-
na, ali da je pritom uzeo u obzir povijesni kontinuitet hrvatskog etnika i po-
sebnost hrvatskoga jezika. Također, Gajev prijedlog reforme latiničke grafije 
akademik Stančić je osvijetlio konceptualno i semantički te ukazao na njego-
vu ideološku uvjetovanost.

Istraživački napori akademika Stančića rezultirali su brojnim objavljenim 
tekstovima koji su značili nov, pozitivan pomak u historiografskom znanju o 
društvenim procesima u Hrvatskoj u osvit modernoga doba. Uz ostalo, za-
nimao ga je proces transformacije staleškog društva i institucija u moderno 
građansko društvo i modernu naciju. U integracijskom procesu nastajanja 
moderne hrvatske nacije općenitim početkom dinamizacije društva smatra 
se zasjedanje ugarskoga sabora 1790./91. Taj je sabor iznjedrio važne prijed-
loge opće reforme upravnog, pravosudnog i obrazovnog sustava te gospodar-
stva, napose u domeni poreza, carina, komunikacija i kreditiranja u Kralje-
vini Ugarskoj. Na njemu su konstruktivne prijedloge iznijeli i predstavnici 
hrvatskoga plemstva. Ta je društvena elita, na razini „vanjskog društva”, kako 
to smatra akademik Stančić, dala važne početne impulse procesu nastajanja 
hrvatske nacije, no kao prednacionalna zajednica – drži Stančić – ona tada 
još nije uspjela prevladati ograde staleškoga društva te pokazati da je sposobna 
integrirati pripadnike svih društvenih slojeva. Stoga je u istraživanju tog po-
vijesnog razdoblja akademik Stančić nastojao odrediti periodizaciju ključnih 
zbivanja te pronaći istraživački model socijalne stratifikacije feudalnog druš-
tva sjeverne Hrvatske u pretpreporodno doba. Konstatirao je da je preporod-
na kretanja vodila interesna skupina plemstva i građanstva, društvena elita 
koju će nazvati „honoratima”. Pomoću tog modela pokušao je objasniti ritam 
i smjer preporodnih kretanja u hrvatskom društvu prve polovice 19. stoljeća. 
Dva takva teorijska i metodološka rada posvećena fenomenu nacije i proce-
su nacionalne integracije objavio je početkom 1980-ih godina u tadašnjem 
časopisu za društvena pitanja Naše teme („Socijalna struktura i nacionalna 
ideologija. Neki problemi istraživanja geneze socijalnih struktura i procesa 
hrvatske (i srpske) nacionalne integracije s posebnim osvrtom na problem hr-
vatsko-slavonskog i dalmatinskog krajiškog područja” i „Od naroda k naciji. 
Prijelaz iz feudalizma u kapitalizam, nacija i Hrvatski narodni preporod”). 
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Zajedničko obilježje tih radova je nastojanje da se društveni procesi u Hrvat-
skoj promatraju i tumače u njihovim zadanim uvjetima, no uvijek povezani sa 
širim povijesnim kontekstom i sličnim procesima u Habsburškoj Monarhiji.

Pozornost znanstvene javnosti akademik Stančić izazvao je knjigom Ga-
jeva „Još Horvatska ni propala iz 1832-33. (1989.) u kojoj je originalnom 
pojmovnom aparaturom i postavljenom hipotezom prikazao ideologiju Lju-
devita Gaja u pripremnom razdoblju hrvatskog narodnog preporoda. U njoj 
autor raspravlja o zaboravljenom izvorištu budnice Još Horvatska ni propala 
gdje je prikazao važan trenutak u procesu oblikovanja ideologije Hrvatskoga 
narodnog preporoda koja je nastajala u sukobu i prožimanju tradicije i novih 
potreba, izražavajući uz ostalo i europske relacije hrvatskoga nacionalnog in-
tegracijskog procesa. Interdisciplinarnim istraživačkim pristupom nastojao je 
objasniti utjecaj „kulturnog sadržaja” na povijesna zbivanja. U tom pokušaju 
bio je poticajan mlađim naraštajima povjesničara na koje je tom knjigom po-
sve sigurno izvršio formativni utjecaj.

Jedan od najvažnijih doprinosa Nikše Stančića proučavanju problema na-
cije i nacionalizma jest njegova knjiga Hrvatska nacija i nacionalizam u 19. 
i 20. stoljeću (2002.). Bavljenje temom nacije u 19. stoljeću bila je njegova 
dugogodišnja znanstvena preokupacija u sklopu istraživanja hrvatskog naci-
onalnog pokreta i njegovih ideologija koje su ocrtavale političke programe 
i modernizacijska kretanja. O toj problematici objavio je niz znanstvenih 
rasprava. Ova knjiga predstavlja krunu njegovih promišljanja o tim feno-
menima. U njoj nacionalnu ideologiju shvaća „kao usustavljeni vid društve-
ne svijesti o naciji, naciju kao dublji društveni povijesni fenomen, različite 
stupnjeve nacionalnog pokreta kao izraz etapa u procesu oblikovanja nacije, 
a nacionalne ideologije kao izraz tih etapa u svijesti suvremenika i njihovu 
projekciju budućnosti vlastite nacije”. Tom je knjigom pokazao kako problem 
nacije kao povijesni fenomen nije značajan samo za 19. stoljeće, već da je na-
cija bila jedan od bitnih čimbenika povijesnih kretanja i snažan motivacijski 
faktor u pokretanju pojedinca i naroda i tijekom 20. stoljeća. Zanimljivo je 
da je upravo na ovom povijesnom pitanju Nikša Stančić istraživački ušao u 
20. stoljeće, posluživši se dijelom rezultatima vlastitih teorija i modela nacije i 
nacionalizma, ali i prihvaćajući postupke i metode drugih autora.

U knjizi koja se sastoji od tri sadržajno ravnopravna ali i međusobno pro-
žeta dijela autor prati tri razine istog povijesnog fenomena – nacije i naciona-
lizma. Shvaćajući naciju kao dio i učinak modernizacijskih procesa prikazao je 
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najvažnije procese koji su vodili oblikovanju europskih nacija od ranog novog 
vijeka do 20. stoljeća, istaknuvši pritom razlike u nastajanju zapadnih i sred-
njoeuropskih nacija, odnosno zapadnog „političkog” i srednjoeuropskg „et-
nonacionalizma”. Trajanje procesa oblikovanja hrvatske nacije u suvremenom 
smislu riječi (od kraja 18. do kraja 20. stoljeća) objasnio je djelovanjem dviju 
pojava istog razdoblja – prve, predmoderne, u kojoj prednacionalne zajedni-
ce prate socijalnu stratificiranost duboko polariziranog hrvatskog društva i u 
kojemu je agrarna i općenito „pučka” razina društva u prednacionalnu hrvat-
sku etničku zajednicu, dok plemstvo i njegovi socijalni pratitelji pripadnici 
staleške „nacije” (natio croatica) ili (kao i tradicionalne društvene elite u Dal-
maciji) oblikuju snažno izražene pokrajinske partikularizme. S druge strane, 
procesi gospodarske i društvene dinamizacije razlažu polarizirnost društva, 
time također staleški sustav i prednacionalne zajednice, što je otvorilo proces 
integriranja u naciju u modernom smislu riječi, zajednicu sposobnu integri-
rati sve slojeve društva. U sklopu tog procesa objašnjava ne samo pojavu već 
i političku fizionomiju Hrvatske kao nacionalne države i njezin hod prema 
ostvarenju tog programa kroz uspone i padove nacionalnog pokreta. Osim 
što je povijesnu zbilju objasnio u kontekstu političkih i društvenih promjena 
na širim prostorima srednje, srednjoistočne i jugoistočne Europe, posebna je 
vrijednost ovoga djela u tome što ju je autor analizirao sa stajališta datosti i 
protagonista 19. i 20. stoljeća, nastojeći se pritom, koliko god je bilo moguće, 
distancirati od aktualnih prijepora u historiografiji i javnosti o interpretaciji 
novije hrvatske povijesti. Primjetno je da akademik Stančić, poštujući znan-
stvenu metodu i zahtjeve povijesne struke, u raspravi o povijesnoj situaciji u 
kojoj se rađala nacija i nacionalizam jasno razlikuje načela koja stoje iza poje-
dinih oblika društvenog ponašanja i efikasnosti s kojom se ona primjenjuju. 
Zato je knjiga Hrvatska nacija i nacionalizam u 19. i 20. stoljeću dragocjen 
prilog raspravi još uvijek različitih pogleda na problem nacije i nacionalizma.

Unutar šireg kruga istraživačkog interesa akademika Nikše Stančića ubra-
jamo i najnoviju knjigu akademika Stančića Godina 1848. u Hrvatskoj: sre-
dišnje državne institucije u transformaciji (2010.). To se djelo također bavi 
temom koja dugi niz godina zaokuplja njegovu pozornost i koja je na tragu 
već primijenjenih teorijskih sadržaja i metoda. Temeljitim poznavanjem ove 
problematike dao je znatan doprinos razumijevanju posljedica strukturalnih 
društvenih i političkih promjena koje su u Hrvatskoj omogućile utemelje-
nje novog sustava na načelima europskoga građanskog liberalizma. Iznoseći 
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svojevrsnu klasifikaciju pojedinih nacionalnih pokreta 1848. u Habsburškoj 
Monarhiji, usporedio ih je s pokretima u Hrvatskoj. Analizirao je domete i 
ograničenja političkog i nacionalnog programa, istaknuvši kako se hrvatski 
nacionalni program našao u procijepu između legaliteta Habsburške Monar-
hije, Ugarske i legaliteta Hrvatske. Iako zbog svojih nevelikih snaga i jakog 
partikularizma zacrtane zadaće nije u cijelosti uspio ostvariti, hrvatski pokret 
1848. – ističe akademik Stančić – u biti je omogućio dubinske promjene i 
nacionalne težnje koje će se ostvariti u budućnosti.

Djelo Godina 1848. u Hrvatskoj: središnje državne institucije u transfor-
maciji je nastalo u sklopu istraživačkog projekta „Temeljni dokumenti hrvat-
ske povijesti”. U njemu je kompleksna situacija u Hrvatskoj 1848. prikazana 
u kontekstu širih europskih zbivanja i posebno s obzirom na povijest središ-
njih državnih izvršnih i zakonodavnih institucija – bana, Sabora i Banskog 
vijeća kao samostalne vlade – i njihove djelatnosti vođene političkim i mo-
dernizacijiskim programom hrvatskog pokreta 1848. U tom radu istraženi 
su brojni elementi i organizacijski oblici političkog razvoja, geneza promjena 
koje su prethodile burnim i zgusnutim zbivanjima 1848. te njihov utjecaj 
na proces „izlaska iz plurala”, odnosno kretanje od „Kraljevina Dalmacije, 
Hrvatske i Slavonije prema „Hrvatskoj”, tj. poimanju o „Trojednici” kao hr-
vatskoj nacionalnoj državi. Knjiga donosi originalan autorov interpretativni 
model istraživanja 1848., jedne od ključnih etapa u procesu nastajanja hr-
vatske države.

Važan doprinos istraživanju Hrvatske predmodernog i modernog doba 
akademik Stančić dao je kroz priređivanje i objavljivanje gradiva nastalog ra-
dom institucija vlasti tijekom revolucionarne 1848. Zajedno s dr. sc. Josipom 
Kolanovićem i prof. dr. Iskrom Iveljić u okviru istraživačkog projekta „Temelj-
ni dokumenti hrvatske povijesti” sudjelovao je u priređivanju prvih dviju od 
četiriju knjiga spisa Hrvatskog državnog sabora. U objavljenim knjigama sa-
brano je gradivo iz različitih arhivskih fondova koji se čuvaju u Hrvatskome 
državnom arhivu u Zagrebu, bečkim i mađarskim arhivima, arhivskim fondo-
vima županija, Poglavarstva grada Zagreba te osobnim arhivskim fondovima, 
posebice fondu Josipa Jelačića. U objavljenim svescima strogo postavljenom 
metodologijom i načelima izdavanja dokumenata vodilo se računa da se s mi-
nimalnim pravopisnim zahvatima sačuvaju osobitosti jezika i grafije 19. sto-
ljeća. Sličnom metodologijom priređivanja objavljeni su i ostali svesci. Na taj 
je način ispravljen dugogodišnji nemar prema saborskim spisima – ključnim 
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dokumentima iz hrvatske povijesti koji su do tada bili objavljeni na njemač-
kom jeziku ili nepotpuno objavljivani na hrvatskom jeziku, a koji kao objav-
ljeni izvori mogu poslužiti istraživačima.

Prvi i četvrti svezak Hrvatskog državnog sabora 1848. sadržavaju i opširne 
uvodne studije akademika Stančića o središnjim državnim institucijama 1848. 
godine. Pomno čitanje spomenutih studija posve jasno otkriva vrsno napisa-
nu analizu u kojoj je u svim najvažnijim elementima objašnjena prevratnička 
1848. u Hrvatskoj: borba vodstva hrvatskog pokreta na čelu s Jelačićem oko 
implementacije liberalnih načela, namjera da se sazove predstavnički sabor u 
kojemu neće sjediti predstavnici staleža, već predstavnici građana Hrvatske, 
zasjedanje sabora, njegova zakonodavna djelatnost, odlučnost da se ustraje u 
obrani cjelovitosti i samostalnosti Hrvatske, rješavanje seljačkog i krajiškog 
pitanja, oblikovanje samostalnih središnjih političkih institucija te njihov 
slom pod naletom apsolutizma i drugo. Time je pokazao da je vodstvu hrvat-
skog pokreta 1848. godine s Jelačićem na čelu krajnji cilj bila Hrvatska kao 
suvremeno organizirana država na načelima građanskog liberalizma. Nekoli-
ko velikih priloga, posvećenih također povijesti Hrvatskoga sabora, akademik 
Stančić napisao je u prigodnim, reprezentativnim publikacijama, objavljenim 
na hrvatskom, engleskom i njemačkom jeziku. U njima je iznio integralne 
tekstove svojih složenih analitičkih studija.

Sa svojim, a ujedno i istraživačkim rezultatima hrvatske historiografije aka-
demik Stančić nastojao je informirati inozemnu javnost, osobito onu srednjo-
europskog kruga. Nekoliko rasprava posvećenih problemu preporoda, nacio-
nalnoj ideologiji, revolucionarnoj 1848. u Hrvatskoj, genezi nacionalizma u 
srednjoj Europi i sličnim temama objavio je u relevantnim časopisima kao što 
su Österreichische Osthefte, Südost-Forschungen, Der Donauraum i drugima. 
Jednako tako nastojao je hrvatskoj historiografskoj javnosti približiti rezulta-
te srednjoeuropske historiografije, primjerice rad istaknutog austrijskog po-
vjesničara Arnolda Suppana. Za hrvatsko izdanje knjige posvećene njegovim 
hrvatskim temama (Oblikovanje nacije u građanskoj Hrvatskoj 1835-1918) 
napisao je opširan predgovor.

Uz već spomenuti urednički angažman, valja istaknuti da je akademik Nik-
ša Stančić sudjelovao u uređivanju ili priređivanju velikog broja djela povije-
sne tematike. Među ostalim, uredio je djelo Hrvatski narodni preporod 1790-
1848. Hrvatska u vrijeme ilirskog pokreta (1985.); surađivao je u priređivanju 
za objavljivanje rukopisa baruna Josipa Neustädtera Ban Jelačić i događaji u 

Stancic_Izabrani_radovi_prijelom.indd   19 11/03/2022   12:35:56



Nikša Stančić Izabrani radovi

– XX –

Hrvatskoj od godine 1848., 1. svezak (1994.). Uredio je također hrvatsko izda-
nje knjige Narodi Europe (izd. The Times; 1997.), a uz urednički angažman u 
IV. svesku reprezentativnog djela u izdanju HAZU Hrvatska i Europa (2009.) 
napisao je nekoliko opširnih poglavlja kojima je dao sintetski pregled hrvatske 
povijesti od kraja 18. do sredine 19. st. i u razdoblju rata 1914.-1918. godine.

Akademik Nikša Stančić dao je značajan doprinos i hrvatskoj leksikografi-
ji. U Enciklopediji hrvatske povijesti i kulture (1980.) napisao je više od četrde-
set natuknica. Sudjelovao je u izradi Hrvatskog leksikona (1996.) i Hrvatskog 
biografskog leksikona (1998.), a jedan broj natuknica o hrvatskim političarima 
19. i 20. stoljeća napisao je za Ősterreichisches biographisches Lexikon 1815-
1950 (1982., 1983.).

Pišući o temama iz hrvatske povijesti 19. stoljeća akademik Stančić uklju-
čivao se u znanstvene rasprave koje su ponekad imale i politički kontekst. 
U tim je raspravama nastojao dodatno osvijetliti neke zamagljene povijesne 
činjenice ili im dati novo tumačenje. Tako je, primjerice, potaknut knjigom 
Rade Petrovića Nacionalno pitanje u Dalmaciji (1968.) objavio članak „Hr-
vatstvo, srpstvo i jugoslavenstvo u Dalmaciji za vrijeme narodnog preporo-
da”(1970.) u kojemu je objasnio razliku u ritmu integracije hrvatske i srp-
ske nacije. Reagirao je i na knjigu Koste Milutinovića Vojvodina i Dalmacija 
(1973.) posebnim člankom („O knjizi Koste Milutinovića: Vojvodina i Dal-
macija 1760-1914”) u kojemu je objasnio odnos srpske i jugoslavenske ideje 
kod dalmatinskih Srba. Fenomen hrvatsko-srpskih odnosa i pitanje odnosa 
hrvatske i srpske politike prema jugoslavenskoj ideji analizirao je u članku pod 
naslovom „O nekim problemima iz Hrvatskog narodnog preporoda u Dal-
maciji i srpsko-hrvatskih odnosa, napose o Mihovilu Pavlinoviću i Svetozaru 
Miletiću. Odgovor Nikoli Gaćeši na njegovu ocjenu jednog mog priloga o 
Mihovilu Pavlinoviću”. Analizirajući tekstove Svetozara Miletića, jednog od 
najznačajnijih prvaka srpske politike u 19. stoljeću u novosadskoj Zastavi, 
pokazao je da su njegovi politički stavovi bili sukladni ideologiji srpskog li-
beralnog građanstva. Tu je ideologiju obilježavalo učenje da su svi štokavci 
Srbi te ideja o potrebi stvaranja srpske nacionalne države koja bi obuhvatila 
cjelokupno srpstvo. Stoga je razumljivo da akademik Stančić u svojoj znan-
stvenoj karijeri nije mogao izbjeći polemičke napade koji su 1970-ih i 1980-ih 
godina dolazili poglavito od strane srpske historiografije. Njegove polemike 
iz 1970-ih prave su znanstvene rasprave u kojima su sadržani novi podaci 
i ocjene. Osim već spomenutih povjesničara, s njim su polemizirali i drugi 
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srpski povjesničari, kao Vasilije Krestić i Jeremija Mitrović. Polemike iz 1980-
ih posljedica su napada i pritisaka na njega osobno, ali ujedno i na hrvatsku 
historiografiju. U tim je polemikama prednjačio povjesničar Jeremija Mitro-
vić. Iz konteksta je bilo očigledno da ga je inspirirao Vasilije Krestić. Ti su se 
napadi, naime, uklapali u atmosferu koju je pripremao Memorandum SANU.

Polemizirao je i s prof. dr. Petrom Korunićem, kolegom s Odsjeka za po-
vijest Filozofskog fakulteta u Zagrebu. Člankom „Odgovornost, profesional-
nost i etičnost u hrvatskoj historiografiji” (1994.), koji je objavio u Časopis za 
suvremenu povijest u povodu odgovora profesora Korunića na njegov osvrt, u 
njemu je zapravo upozorio na neke fenomene koji su se tada u hrvatskoj histo-
riografiji iskazivali. U pozadini te polemike akademik Stančić javno je pro-
govorio o povjesničarima koji smatraju „da za našu domaću upotrebu mogu 
pisati kako hoće i da kritičke primjedbe mogu suzbijati služeći se diskvali-
fikacijama”. Profesora Korunića smatrao je „najdosljednijim izrazom” takve 
pojave u historiografiji.

Tijekom svog znanstvenog stvaralaštva bavio se akademik Stančić i mno-
gobrojnim drugim aktivnostima u kojima je na izravan ili neizravan način 
pridonosio popularizaciji i promicanju povijesne struke. Jedna od takvih je 
heraldika. Tom se problematikom počeo baviti 1990. kada je kao predstojnik 
Zavoda za hrvatsku povijest Filozofskog fakulteta u Zagrebu preuzeo dužnost 
voditelja stručnog povjerenstva za izradu grba Republike Hrvatske. Zajedno 
s članovima povjerenstva izradio je elaborat s podacima o povijesti hrvatskog 
grba i heraldičkim načelima njegova oblikovanja. Sam nacrt grba, koji je u 
prosincu 1990. prihvatio Sabor, izradio je akademski slikar Miroslav Šutej. 
Nakon toga u više je navrata pisao o nastanku grba suvremene Republike Hr-
vatske. U suradnji s povjesničarkom Dubravkom Peić Čaldarović objavio je 
knjigu Povijest hrvatskog grba (2010.). Važno je istaknuti kako interes akade-
mika Stančića pritom nije bio ograničen samo na opis hrvatskih povijesnih 
grbova, već je nastojao prije svega prikazati kako se kroz uporabu grba kao 
simbola nositelja hrvatskog identiteta – od feudalnih staleža i nositelja staleš-
kog protonacionalizma i zatim suvremenog nacionalizma – iskazivao proces 
političke dezintegracije hrvatskog prostora i zatim program njegova objedi-
njavanja. Uz to je nastojao prikazati ostvarenje tog programa koji je vodio od 
„Trojednih kraljevina” do suvremene Hrvatske.

Akademik Nikša Stančić smatrao je da istraživački i nastavni rad na fakul-
tetu moraju biti čvrsto povezani te da sveučilišni profesor mora svoju nastavu 
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temeljiti na vlastitim istraživačkim spoznajama. To je jedan od razloga zbog 
kojih je njegova nastava bila uzorna. No čini se da se u njoj zrcalilo i aka-
demsko nasljeđe njegovih profesora – prethodnika na predmetu Hrvatska 
povijest 1790-1918. godine koji je nastavio predavati. Zato se u nastavi kretao 
suvereno i sigurno, uvijek usredotočen na temu izlaganja, a predavanja su mu 
bila koncizna i razumljiva, s osjećajem za logičku jasnoću i bez nepotrebnih ili 
čestih digresija. Njegovi istraživački rezultati bili su napose korisni studenti-
ma na poslijediplomskom studiju kojima je bio mentor pri izradi magistarskih 
i doktorskih radova. Mnogi mlađi povjesničari koji su magistrirali ili doktori-
rali pod njegovim mentorstvom svjedoče o korisnim i poticajnim diskusijama 
s profesorom Stančićem koje su im pomogle pri uvođenju u istraživački rad.

Akademik Nikša Stančić povjesničar je iznimnog talenta i impozantnog 
opusa čiji radovi spadaju u sam vrh hrvatske i europske historiografije. Auto-
rica ovih redaka svjesna je da je gotovo nemoguće posve nepristrano pisati o 
suvremeniku i kolegi kojega poznaje više desetljeća. Stoga je ovdje ponuđen 
fragmentaran te u izvjesnom smislu, osobni odabir iz njegova ukupnog aka-
demskog i znanstveno-nastavnog opusa. Tekst je oblikovan s namjerom da 
ukaže ponajprije na ona djela akademika Stančića koja predstavljaju pomak u 
metodološkom i teorijskom pristupu u historiografiji – uz nadu da će njego-
va cjelokupna djelatnost biti predmetom budućih znanstvenih istraživanja i 
prosudbi.

Božena Vranješ-Šoljan
[izvorno objavljeno u Zborniku Nikše Stančića, FF press, Zagreb 2011.]
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